长春外国语学校2021-2022学年第一学期月考高一年级

化学试卷

    本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共6页。考试结束后，将答题卡交回。

注意事项：

    1.答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信

       息条形码粘贴区。

    2.选择题必须使用2B铅笔填涂；非选择题必须使用0.5毫米黑色字迹的签字笔书

       写，字体工整、笔迹清楚。

3.请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；

   在草稿纸、试题卷上答题无效。

4.作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5.保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

第Ⅰ卷

第I卷  (选择题  共40分)

一、选择题（本题有20个小题，每小题2分，共40分；每小题四个选项中，只有一项符合题意）

1．“碳中和”是指CO2 的排放总量和减少总量相当。我国提出2060年前实现碳中和，这对于改善环境、实现绿色发展至关重要。2021年5月9日，我国第一所培养“碳中和”领域专门人才的新型研究型学院——西北大学榆林碳中和学院成立。下列科学研究对实现“碳中和”没有帮助的是

A．燃煤中添加石灰石，以消除SO2对环境的污染

B．化学反应就是原子重新组合的过程，研究新型化学反应实现原子利用率100%

C．开发新型催化剂直接利用太阳能和水制备氢气，进而制造氢能汽车

D．开发新型光伏电池材料，提高太阳能电池的光电转换效率

2．向烧杯中加入25mL蒸馏水，加热至沸腾，向沸水中逐滴加入6滴FeCl3饱和溶液。
继续加热至溶液呈红棕色，停止加热，就制得了Fe(OH)3胶体。下列有关胶体的叙述
不正确的是
A．胶体是一种分散系，属于混合物



B．胶体的本质特征是能发生丁达尔现象

C．胶体粒子直径介于 10－9～10－7m之间

D．利用丁达尔现象是区分胶体和溶液的一种常用方法

3．归纳法是学习化学的重要方法之一，下列图示正确的是为
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	A．化学反应分类
	B． 物质分类
	C．地壳中元素含量型
	D．金属的化学性质
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4．符合如图中阴影部分的物质是
[image: image91.png]


A．Na2O2 


B．Mn2O7

C．Al2O3 
   

D．CuO 

5．将下列各组物质分类正确的是
A．酸：硫酸、醋酸、NaHSO4、硝酸  B．同素异形体：金刚石、石墨、C60、无定形碳

C．盐：生石灰、硝酸钾、CaCO3、苛性钠
    D．碱：纯碱、烧碱、乙醇、熟石灰

6．下列有关物质的分类正确的是 

A．混合物：空气、矿泉水、水银
B．碱：Ba(OH)2、  Cu2(OH)2CO3、 NH3·H2O

C．盐：硫酸钠、氯化铵、 纯碱
D．氧化物：H2O、  CO、 HCOOH

7．按照物质分类，HNO3应属于：①酸  ②氢化物  ③氧化物  ④含氧酸  ⑤难挥发性
⑥强氧化性酸  ⑦一元酸  ⑧化合物  ⑨混合物

A．①②③④⑤⑥⑦⑧    B．①④⑥⑦⑧
     C．①⑨     D．①④⑤⑥⑦
8．某同学要在奥运五环中填入物质，使相连物质间能发生反应不相连物质之间不能发生反应。你认为“五连环”中有空缺的一环应填入的物质是

	A．O2
	B．稀硫酸
	C．CO2
	D．CaO


9．下列说法正确的是

A．氯化钠溶液在电流作用下电离成钠离子和氯离子

B．溶于水电离出H+的化合物都是酸

C．BaSO4难溶于水，但BaSO4属于电解质

D．金属铜能导电，但它不是电解质，是非电解质

10．下列电离方程式中，正确的是

A．NaHCO3=Na++
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B．KClO3=K++Cl―+3O2―
C．Ca(NO3)2=Ca2++2(NO)
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D．熔融状态下，NaHSO4=Na++H++SO
[image: image7.wmf]2
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11．下列说法正确的是

A．液态HCl、固态AgCl均不导电，所以HCl、AgCl是非电解质

B．NH3、CO2的水溶液均能导电，所以NH3、CO2均是电解质

C．碱性氧化物一定是金属氧化物，金属氧化物一定是碱性氧化物

D．非金属氧化物不一定是酸性氧化物，金属氧化物也不一定碱性氧化物

12．某溶液中存在大量的Cl―、SO
[image: image8.wmf]2-

4

、H+。该溶液中还可能大量存在的离子是

A．Na+
B．Ba2+
C．OH―
D．Ag+
13．下列哪一组溶液的反应可用H+ + OH-=H2O 表示的是

A．硫酸和氢氧化钡
B．硫酸和烧碱

C．硝酸和氢氧化铜
D．盐酸和氨水

14．下列在水溶液中能大量共存的离子组是

A．NH
[image: image9.wmf]4
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、K+、CO
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B．Ba2+、Na+、SO
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、NO
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C．Na+、Fe2+、OH―、NO
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D．K+、NH
[image: image14.wmf]4
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、Br―、I―
15．在无色透明强酸性溶液中，能大量共存的离子组是

A．K+、Na+、
[image: image15.wmf]4
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、
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B．Na+、OH―、Cl―、
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C．Zn2+、Al3+、Cl―、
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D．Na+、Fe2+、
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、Ba2+
16．能正确表示下列化学反应的离子方程式的是

A．锌与稀硫酸反应：Zn＋2H＋=Zn2＋＋H2↑

B．澄清的石灰水与稀盐酸反应：Ca(OH)2＋2H＋=Ca2＋＋2H2O

C．氨水与醋酸溶液反应：H＋＋OH―=H2O

D．碳酸钡溶于稀盐酸中：
[image: image20.wmf]2
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＋2H＋=H2O＋CO2↑

17．某混合溶液中所含离子的浓度如表，则M离子可能为

	所含离子
	NO
[image: image21.wmf]3
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	SO
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	H+
	M

	个数
	2a
	a
	2a
	a


A．Cl―
B．Ba2+
C．Na+
D．Mg2+
18．下列分类标准不正确的是
A．化学反应分为氧化还原反应、非氧化还原反应(标准：是否有电子的转移)

B．分散系分为溶液、胶体、浊液(标准：能否产生丁达尔效应)

C．纯净物分为单质、化合物(标准：组成纯净物的元素种类数)

D．化合物分为电解质、非电解质(标准：在水溶液中或熔融状态下能否导电)

19．在Fe2O3 + 3CO
[image: image23.wmf]高

温

2Fe + 3CO2反应中Fe2O3
A．是氧化剂被还原
B．是氧化剂被氧化

C．是还原剂被还原
D．是还原剂被氧化

20．下列反应类型中一定属于氧化还原反应的是

A．置换反应
B．复分解反应
C．化合反应
D．分解反应

注意事项：
1．第Ⅱ卷共4题，请用黑色中性笔将答案直接答在答题卡规定的位置上。

第Ⅱ卷  (书面表达题  共60分)

三、填空题(本题有4个小题，每空2分，共60分)

21．（12分）现有下列10种物质：①H2O  ②空气  ③Mg  ④CaO  ⑤H2SO4   ⑥Ca(OH)2
⑦CuSO4·5H2O  ⑧碘酒  ⑨C2H5OH和⑩NaHCO3。其中：
（1）属于混合物的是_________________(填序号，下同)；
（2）属于酸的是________；

（3）属于碱的是______________；（4）属于盐的是_______________；

（5）属于有机物的是_____________；（6）属于氧化物的是_____________。

22．（18分）对于数以千万计的化学物质和十分丰富的化学变化，分类法的作用几乎是
无可替代的。某化学兴趣小组对下列四组物质进行研究：

A.
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、
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、
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、
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B.
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、
[image: image29.wmf]3

NaNO

、
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、
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C.
[image: image32.wmf]3
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溶液、蒸馏水、
[image: image33.wmf]3

CaCO

悬浊液、
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胶体

D.
[image: image35.wmf]NaOH

、
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、
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、
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（1）填写下列空白：

	
	A组
	B组
	C组
	D组

	分类标准
	含氧酸
	②______
	分散系
	④______

	不属于该类别的物质
	①______
	
[image: image39.wmf]23
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	③______
	
[image: image40.wmf]23
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（2）写出(1)表中“不属于该类别的物质”发生反应的化学方程式。

A+B→气体：__________________________；

A+D：_________________________________。

（3）写出下列反应的离子方程式

①AgNO3溶液和NaCl溶液混合，反应的离子方程式为_____________________，

②CuSO4溶液和BaCl2溶液混合，反应的离子方程式为______________________，

③Ca(OH)2溶液和Na2CO3溶液混合，反应的离子方程式为_____________________。

23．（14分）铜器久置于空气中会和空气中的
[image: image41.wmf]2
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、
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、
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作用产生“绿锈”，该“绿锈”俗称“铜绿”，又称“孔雀石”［化学式为
[image: image44.wmf](
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］，“铜绿”能跟酸反应生成铜盐、
[image: image45.wmf]2
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和
[image: image46.wmf]2
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。某同学利用如图所示的一系列反应实现了“铜→铜绿→……→铜”的转化。

铜[image: image47.png]


 铜绿[image: image48.png]


 CuCl2[image: image49.png]


 Cu(OH)2[image: image50.png]


 CuO[image: image51.png]
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（1）从三种不同分类标准回答，“铜绿”属于哪类盐？

______________，______________，______________。

（2）请写出反应③的离子方程式：______________________________________。

（3）上述转化过程中属于化合反应的是________(填序号)。

（4）写出反应⑤的化学方程式和基本反应类型：

_________________________________________、___________________。

24．（16分）（1）书写下列物质在水中的电离方程式：

①KClO3：___________________________；
②NaHSO4：___________________________

（2）现有以下物质：①NaOH固体  ②盐酸  ③CaCO3固体  ④熔融KCl  ⑤蔗糖  ⑥铜  
⑦CO2 ⑧液态的HCl

以上物质中能导电的是_______；(填序号，下同)

以上物质中属于电解质的是_______。

（3）为除去NaOH溶液中的Na2CO3杂质，选用的试剂是_______，
离子方程式：___________________________________________________；

为除去Na2CO3溶液中的NaOH杂质，选用的试剂是_______，
离子方程式：___________________________________________________。

参考答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	B
	A
	D
	B
	C
	B
	C
	C
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	A
	B
	D
	C
	A
	D
	B
	A
	A


二、填空题

21．（每空2分，共12分）

（1）②⑧    （2）⑤    （3）⑥   （4） ⑦⑩   （5） ⑨   （6） ①④    

【分析】

电离时生成的阳离子全部是H+的化合物属于酸；电离时生成的阴离子全部是OH-的化合物属于碱；有两种元素组成其中一种为氧的化合物为氧化物；金属离子或铵根离子（NH4+）与酸根离子或非金属离子结合的化合物属于盐；有机物指含碳化合物，但不包括碳的氧化物和硫化物、碳酸、碳酸盐等物质；酸、碱、盐、氧化物都是化合物，据此分析解答。

【详解】

①H2O含有两种元素一种为氧，属于氧化物；②空气是混合物，不是化合物；③Mg是单质，不是化合物；④CaO含有Ca和O，两种元素，属于氧化物；⑤H2SO4电离时生成的阳离子全部是H+的化合物属于酸；⑥Ca（OH）2电离时生成的阴离子全部是OH-的化合物属于碱；⑦CuSO4•5H2O金属离子与硫酸根离子组成的化合物属于盐；⑧碘酒是混合物，不是化合物；⑨C2H5OH为有机物，不属于酸、碱、盐、氧化物；⑩NaHCO3是由钠离子与碳酸氢根离子构成的盐；所以属于混合物的②⑧；属于酸的是⑤；属于碱的是⑥；属于盐的是⑦⑩；属于有机物的是⑨；属于氧化物的是①④。

【点睛】

本题突出的是概念的考查，在酸的定义中一定注意电离时生成的阳离子全部是H+的化合物才是酸，比如本题中NaHCO3虽然碳酸氢根能电离出氢离子，但阳离子还有钠离子，所以是盐。

22．（每空2分，共18分）

（1）①
[image: image52.wmf]HCl

    ②硝酸盐    ③蒸馏水    ④碱    
（2）
[image: image53.wmf]2322

2HClNaCO=2NaClCOHO

++­+

    
[image: image54.wmf]2332

6HClFeO=2FeCl3HO

++

    
（3）① Ag++Cl-=AgCl↓    ②Ba2++
[image: image55.wmf]2-

4

SO

=BaSO4↓     ③Ca2＋ +CO32― =CaCO3↓
【详解】

(1)A组中
[image: image56.wmf]HCl

为无氧酸，其余三个均是含氧酸；B组中
[image: image57.wmf]3

NaNO

、
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、
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BaNO

均属于硝酸盐，
[image: image60.wmf]23

NaCO

属于碳酸盐而不属于硝酸盐；C组中蒸馏水为化合物，属于纯净物，其余为分散系，属于混合物；D组中
[image: image61.wmf]NaOH

、
[image: image62.wmf]KOH

、
[image: image63.wmf](
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均属于碱，
[image: image64.wmf]23

FeO

属于氧化物。

(2)A+B→气体是碳酸钠和盐酸反应，反应的化学方程式为
[image: image65.wmf]2322

2HClNaCO=2NaClCOHO

++­+

，A和D反应是盐酸溶解氧化铁，反应的化学方程式为
[image: image66.wmf]2332

6HClFeO=2FeCl3HO

++

。
(3)①将AgNO3溶液和NaCl溶液混合，发生反应的离子反应方程式为Ag++Cl-=AgCl↓；②CuSO4溶液和BaCl2溶液混合，发生反应的离子方程式为Ba2++
[image: image67.wmf]2-

4

SO

=BaSO4↓；
③Ca(OH)2溶液和Na2CO3溶液混合，反应的离子方程式为Ca2＋ +CO32― =CaCO3↓
23．（每空2分，共14分）

（1）铜盐、碳酸盐、碱式盐、含氧酸盐(任选三个即可)    
（2） Cu2＋ +2OH― =  Cu(OH)2↓    
（3）①    
（4）CuO+H2 [image: image68.png]


Cu+H2O    置换反应    
【分析】

铜与
[image: image69.wmf]2

HO

、
[image: image70.wmf]2
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、
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发生化合反应生成铜绿
[image: image72.wmf](
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CuOHCO

，
[image: image73.wmf](
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CuOHCO

与盐酸反应生成氯化铜，氯化铜与碱反应生成氢氧化铜，氢氧化铜受热分解生成氧化铜，氢气还原氧化铜得到铜单质，据此分析解答。

【详解】

(1)铜绿是
[image: image74.wmf](

)
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2

CuOHCO

，根据盐的分类，它可以是铜盐、碳酸盐、碱式盐、含氧酸盐等；

(2)由题给信息可知，反应③的化学方程式是 Cu2＋+2OH―  = Cu(OH)2 ↓；

(3)反应①是化合反应。

(4)由题给信息，反应⑤的化学方程式是
[image: image75.wmf]22

      

CuOHCuHO

D

++

，属于置换反应。

24．（每空2分，共14分）

（1）①KClO3=K++
[image: image76.wmf]-
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    ②NaHSO4=Na++H++
[image: image77.wmf]2-
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（2） ②④⑥    ①③④⑧    
（3）Ca(OH)2    Ca2++
[image: image78.wmf]2-
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CO

=CaCO3↓    
NaHCO3    OH-+
[image: image79.wmf]-
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=
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+H2O       
【详解】

(1)KClO3为可溶性盐属于强电解质，故其电离方程式为：KClO3=K++
[image: image81.wmf]-

3

ClO

，NaHSO4为强酸的酸式盐，故其电离方程式为：NaHSO4=Na++H++
[image: image82.wmf]2-
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，故答案为：KClO3=K++
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ClO

；NaHSO4=Na++H++
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(2)能够导电的物质必须含有能够自由移动的离子或电子，即金属单质、少数非金属单质(如石墨、晶体硅)和电解质溶液、熔融的电解质，而电解质则是指在水溶液或熔融状态下能够导电的化合物，故以上物质中能导电的是②④⑥，以上物质中属于电解质的是①③④⑧，故答案为：②④⑥；①③④⑧；

(3)为除去NaOH溶液中的Na2CO3杂质，选用的试剂是Ca(OH)2，离子方程式：Ca2++
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3

CO

=CaCO3↓，故答案为：Ca(OH)2；Ca2++
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3

CO

=CaCO3↓；

为除去Na2CO3溶液中的NaOH杂质，选用的试剂是NaHCO3，离子方程式：OH-+
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=
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3

CO

+H2O,故答案为：NaHCO3；OH-+
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CO

+H2O；
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